



## MINISTERUL SĂNĂTĂȚII

### Direcția de Sănătate Publică a Județului NEAMȚ

*Va prezentăm o foarte scurtă sinteză a activității desfășurate de către Direcția de Sănătate Publică a Județului Neamț în anul 2023 și trimestrul I 2024.*

Direcția de Sănătate Publică a Județului Neamț este un serviciu public deconcentrat, cu personalitate juridică, subordonat Ministerului Sănătății, reprezentând autoritatea de sănătate publică la nivel local, care realizează politicile și programele naționale de sănătate, elaborează programe locale, organizează structurile sanitare, evidențele statistice pe probleme de sănătate, precum și de planificare și derulare a investițiilor finanțate de la bugetul de stat pentru sectorul de sănătate. Atribuțiile Direcției de Sănătate Publică sunt stabilite prin OMS nr. 1078/2010.

*Au fost selectate numai câteva domenii-cheie. Informații detaliate privind activitatea compartimentelor se regăsesc în Raportul anual, publicat pe site-ul instituției [www.sant.ro](http://www.sant.ro).*

Serviciul de Control în Sănătate Publică din cadrul Direcției de Sănătate Publică a Județului Neamț desfășoară activități specifice de verificare a respectării prevederilor legislației naționale și comunitare în domeniul sănătății publice.

În anul 2023, inspectorii sanitari au efectuat 883 controale tematice planificate - conform Planului național și județean de acțiuni tematice de control și controale neplanificate la solicitarea Ministerului Sănătății sau altor autorități. 193 de controale au fost în unități din sectorul alimentar și 690 în unități din alte categorii.

În cursul anului au fost analizate și soluționate 272 sesizări primite de la persoane fizice sau juridice, conform competențelor.

Au fost primite/inițiate, analizate și rezolvate 2 notificări de alertă în cadrul sistemelor rapide de alertă.

Pentru neconformitățile la normele de igienă în vigoare constatate au fost aplicate 168 sancțiuni contravenționale, din care 58 de avertismente, conform OUG nr. 2/2001 și 97 de amenzi în valoare de 815.600 lei, conform HG nr. 857/2011. A fost suspendată activitatea la 13 unități.

Au fost recoltate 377 de probe din spitale, din care 369 conforme și 8 probe neconforme. Au fost efectuate 207 teste de sanitație (spălături suprafețe și suprafețe palmare personal), din care 203 conforme și 4 neconforme, 101 teste aeromicrofloră din care 99 conforme și 2 neconforme și au fost recoltate 69 probe sterilități, din care 10 probe de apă sterilă - 67 probe au fost conforme și 2 probe neconforme.

Au fost desfășurate 25 acțiuni tematice în domeniile: apă, turism, mediul de viață al populației, cosmetice, unități sanitare cu excepția spitalelor, unități sanitare cu paturi, învățământ, unități de transfuzii, deșeuri periculoase, apa de îmbăiere, alimentație publică și colectivă.

Punctăm următoarele controale tematice:

1. Acțiune tematică de control privind verificarea respectării Normelor de supraveghere, prevenire și limitare a infecțiilor asociate asistenței medicale în unitățile sanitare cu paturi, publice și private. Au fost verificate 5 unități sanitare cu paturi din județ, fiind recoltate 340 probe de sanitație cu rezultate conforme. Au fost aplicate 3 amenzi conform HG nr. 857/2011, în valoare de 34.000 lei și 4 avertismente conform OUG nr. 2/2001.

2. Acțiune tematică de control privind verificarea spitalelor de urgență privind conformarea la legislația în vigoare și privind gestionarea deșeurilor rezultate din activitățile medicale în spitalele de urgență. A fost controlat Spitalul județean de urgență Piatra Neamț. A fost aplicată o amendă conform HG nr. 857/2011, în valoare de 60.000 lei.
3. Acțiune tematică de control privind verificarea respectării conformității spitalelor municipale și orășenești la prevederile legale în vigoare și verificarea modului de gestionare a deșeurilor rezultate din activitățile medicale în spitalele municipale și orășenești. În cadrul acțiunii au fost verificate Spitalul Municipal de Urgență Roman, Spitalul orășenesc „Sf. Ierarh Nicolae” Bicăz, Spitalul orășenesc „Sfântul Dimitrie” Târgu Neamț. Au fost aplicate 3 avertismente conform OUG nr. 2/2001 și 4 amenzi conform HG nr. 857/2011, în valoare de 36.000 lei.
4. Acțiune tematică de control la centrele rezidențiale destinate persoanelor vârstnice, centrele rezidențiale destinate persoanelor adulte cu dizabilități și cele destinate copiilor – conform Ordin Prefect -Instituția Prefectului jud. Neamț, nr. 197/10.07.2023, ca urmare a ordinului emis de Viceprim -ministrul, Ministrul Afacerilor Interne nr. 101/07.07.2023. În cadrul acțiunii tematice de control inspectorii sanitari ai D.S.P.J. Neamț au verificat 47 unități care funcționează în județul Neamț. Au fost aplicate 36 sancțiuni contravenționale – 14 avertismente conform OUG nr. 2/2001, 21 amenzi în valoare de 291 000 lei, conform HG nr. 857/2011 și o suspendare de activitate.
5. Acțiune tematică de control la centrele rezidențiale destinate persoanelor vârstnice, centrele rezidențiale destinate persoanelor adulte cu dizabilități și cele destinate copiilor – Ordin Prefect -Instituția Prefectului jud. Neamț, nr. 215/31.07.2023. Au fost efectuate 19 controale, fiind aplicate 2 avertismente conform OUG nr. 2/2001, 2 amenzi în valoare de 65.000 lei, conform HG nr. 857/2011 și o suspendare de activitate.
6. Acțiune tematică de control privind condițiile de aprovizionare cu apă potabilă a localităților din mediul rural. Au fost verificate 10 stații locale de distribuție apă potabilă, fiind aplicată o sancțiune cu avertisment conform OUG nr. 2/2001.
7. Acțiunea tematică pentru verificarea conformității apelor de îmbăiere. Au fost efectuate 18 controale la bazine de înot, piscine, ștranduri de pe teritoriul județului, un număr de 6 recontroale. Au fost aplicate 3 avertismente conform OUG nr. 2/2001, o amendă conform HGR nr. 857/2011, în valoare de 6000 lei și 4 suspendări de activitate.

*În trimestrul I al anului 2024 au fost efectuate 204 controale, din care 59 în unități cu profil alimentar, 20 de recontroale și au fost analizate și soluționate 39 sesizări primite de la persoane fizice sau juridice.*

*Au fost primite, analizate și rezolvate 2 notificări de alertă în cadrul sistemelor rapide de alertă, privind alimentele tratate cu radiații ionizante și suplimentele alimentare.*

*Au fost aplicate 29 sancțiuni contravenționale din care 22 avertismente, conform OUG nr. 2/2001 și 7 amenzi, în valoare de 129 000 lei, conform HG nr. 857/2011, pentru nerespectarea normelor de igienă,*

*În cadrul acțiunilor de inspecție desfășurate au fost scoase din consum/oprite de la comercializare/utilizare 14 kg de alimente, cu termenul de valabilitate expirat.*

*Au fost desfășurate 10 acțiuni tematice în domeniile: apa, unități sanitare cu paturi, unități de transfuzii, biocide.*

În anul 2023, Compartimentul avize/autorizări a prelucrat 1.104 dosare și a eliberat 143 de autorizații sanitare de funcționare (pentru unități medicale, cămine de bătrâni, unități școlare, unități servicii sociale), 529 de notificări asistență de specialitate de sănătate publică și 317 de notificări de certificare a conformității. Au fost vizate 49 de autorizații sanitare de funcționare.

Au fost emise 51 certificate de înregistrare, pentru unitățile medicale noi, în Registrul Unic al Cabinetelor Medicale.

*În trimestrul I al 2024, Compartimentul avize/autorizări a prelucrat 371 de dosare și a eliberat 53 de autorizații sanitare de funcționare (pentru unități medicale, cămine de bătrâni, unități școlare, unități servicii*

sociale), 125 notificări asistență de specialitate de sănătate publică și 97 notificări de certificare a conformității. Au fost vizate 12 de autorizații sanitare de funcționare.

Au fost emise 8 certificate de înregistrare, pentru unitățile medicale noi, în Registrul Unic al Cabinetelor Medicale.

Compartimentul de evaluare a factorilor de risc din mediul de viață și muncă este responsabil cu supravegherea stării de nutriție a populației, monitorizarea calității apei și alimentelor, monitorizarea și prevenirea bolilor profesionale și supravegherea stării de sănătate a copiilor și adolescenților din colectivități.

Pentru monitorizarea calității apei potabile din sistemele centrale de aprovizionare cu apa, în anul 2023, au fost efectuate 7.949 de determinări la 2.699 de probe bacteriologice și 7.361 de determinări la 2.265 probe fizico-chimice. Instalațiile centrale de aprovizionare cu apa potabila monitorizate, au furnizat apa la parametrii de potabilitate impuși de Legea nr. 458/2002 și OG nr. 7/2023, privind calitatea apei potabile. Din cele 52 de comune cu care sunt încheiate contractele de monitorizare au fost recoltate 241 probe de apa din fântânile publice, din care 194 de probe sunt necorespunzătoare bacteriologic (80,42%) și 144 sunt necorespunzătoare fizico-chimic (59,75%).

În cadrul activității de screening al calității apei potabile distribuite în sistem centralizat, au fost recoltate 44 de probe de apă pentru determinarea Legionella pneumophila, fiind efectuate 44 determinări bacteriologice în Laboratorul de diagnostic și investigație în sănătate publică al DSPJ Neamț. Rezultatele probelor au fost conforme. De asemenea, au fost recoltate 13 probe pentru depistarea de metale, fiind efectuate 73 determinări fizico-chimice la CRSP Iași. Dintre acestea 10 probe au fost conforme și 3 probe au fost neconforme, fiind refăcute analizele.

Pentru supravegherea calității alimentelor și prevenirea toxiinfecțiilor alimentare au fost recoltate probe de apă în cadrul monitorizării de audit și control, la cerere și la solicitarea primăriilor, au fost recoltate probe de condimente, suplimente alimentare, alimente tratate cu radiații și de materiale în contact cu alimentul. În cursul anului 2023 s-a înregistrat o suspiciune TIA (sindrom dispeptic) la grădinița „Floare de colt” din Piatra Neamț cu un număr 47 cazuri, cu 25 probe recoltate și un număr de 99 analize.

*În trimestrul I 2024, pentru monitorizarea calității apei potabile, au fost efectuate 832 de determinări bacteriologice la 216 de probe și 857 de determinări fizico-chimice la 128 probe recoltate.*

Pentru monitorizarea condițiilor igienico-sanitare în colectivitățile de copii și tineri, în anul 2023 au fost întocmite rapoartele anuale privind starea de sănătate a copiilor și tinerilor din colectivitățile școlare din mediul urban și rural. Au fost eliberate 25 autorizații sanitare de funcționare la unitățile de învățământ din județul Neamț. 5 ASF-uri au fost respinse datorită lipsei asigurării cu apă potabilă.

*În anul 2024, pe lângă rapoartele anuale privind starea de sănătate a copiilor și tinerilor din colectivitățile școlare din mediul urban și rural, au fost eliberate 9 Autorizații Sanitare de Funcționare la unitățile de învățământ din județul Neamț.*

În 2023, în cadrul activității de monitorizare și prevenire a îmbolnăvirilor asociate factorilor de risc ocupaționali, au fost efectuate, 226 de acțiuni de monitorizare a condițiilor de muncă din unități economice și unități publice, 204 acțiuni de îndrumare a serviciilor de supraveghere medicală a angajaților și 102 acțiuni de comunicare a riscului profesional. Nu au fost declarate cazuri de boala profesională.

În cadrul Direcției de Sănătate Publică a Județului Neamț funcționează un laborator, acreditat RENAR în fiecare an, dotat cu aparatură modernă, în care sunt efectuate analize microbiologice, fizico-chimice și toxicologice din probe biologice, apă, aer, alimente și alți factori de mediu – la cererea cetățenilor, contra-cost și în cadrul activităților de supraveghere a stării de sănătate a populației și a mediului.

Sunt efectuate următoarele tipuri de analize:

- Chimie sanitară și toxicologie - determinarea spectrofotometrică a concentrației clorului rezidual liber, amoniacului, azotaților și azotiților.
- Microbiologie sanitară – analize microbiologice apă potabilă, nepotabilă, alimente, teste de salubritate.
- Microbiologie epidemiologică – coproculturi, exsudate, diagnosticarea leptospirozei, analize determinare HIV/SIDA, sifilis, hepatite virale, coproculturi și parazitologice.

În anul 2023, în cadrul Laboratorului de Chimie sanitară și toxicologie au fost prelucrate 2430 probe de apă - 2270 ape potabile, 65 ape minerale și 95 ape de îmbăiere/alte ape. Au fost determinați 7842 parametri fizico-chimici, din care 783 parametri neconformi cu legislația în vigoare. Au fost lucrate 21 de probe de aliment, cu 24 de determinări. Toți parametrii au fost conformi cu legislația în vigoare.

*În trimestrul I al 2024, au fost lucrate în cadrul Laboratorului de Chimie sanitară și toxicologie 173 probe de apă, fiind determinați 1.183 de parametri fizico-chimici, din care 84 parametri neconformi cu legislația în vigoare.*

În anul 2023, în Laboratorul de Diagnostic microbiologic au fost prelucrate 2.555 probe de apă potabilă la care s-au făcut 7.602 analize. Au fost identificate 301 probe cu 932 analize necorespunzătoare. Majoritatea probelor necorespunzătoare provin de la sursele de apă locale, neclorinate. Au fost efectuate 90 de analize la 70 de probe de alimente. O analiza a fost necorespunzătoare.

De asemenea, în cadrul Laboratorului de Diagnostic microbiologic au fost lucrate 2.484 coproculturi pentru investigarea etiologiei bolii diareice și a stării de purtător la personalul din sectorul alimentar și nealimentar, cu următoarele izolări: 58 tulpini de Salmonella, 14 tulpini Candida, 1 tulpina Shigella. Au fost analizate 5.687 probe pentru diagnosticul infecțiilor streptococice, depistarea purtătorilor și investigarea focarelor. Pentru diagnosticarea leptospirozei au fost efectuate 51 analize din care 6 pozitive. Pentru determinarea sensibilității la antibiotice a germenilor de primo-izolare au fost efectuate 1.391 de antibiograme. Au fost efectuate 2.043 de analize HIV/SIDA, din care 30 pozitive, 640 analize pentru sifilis, din care 158 pozitive, 260 analize pentru hepatita virală, din care 27 pozitive. Pentru verificarea condițiilor de igienă în unitățile sanitare, școlare sau de altă categorie au fost prelucrate 1.322 probe, cu 8.047 de analize, din care 21 necorespunzătoare.

*În trimestrul I 2024, în Laboratorul de Diagnostic microbiologic au fost prelucrate 144 probe de apă potabilă la care s-au făcut 671 analize. Au fost identificate 29 de probe cu 68 analize necorespunzătoare. Majoritatea acestor probe provin de la sursele de apă locale, neclorinate. Au fost analizate 56 probe de ape nepotabile, fiind efectuate 80 analize, din care 2 cu rezultate necorespunzătoare. Au fost efectuate 53 de analize la 31 de probe de alimente. Nu au fost analize necorespunzătoare.*

De asemenea, în cadrul Laboratorului de Diagnostic microbiologic au fost lucrate 563 coproculturi pentru investigarea etiologiei bolii diareice și a stării de purtător la personalul din sectorul alimentar și nealimentar, cu următoarele izolări: 3 tulpini de Salmonella, 4 tulpini Candida. Au fost analizate 1671 de probe pentru diagnosticul infecțiilor streptococice, depistarea purtătorilor și investigarea focarelor. Pentru diagnosticarea leptospirozei au fost efectuate 9 analize fără pozitivități. Pentru determinarea sensibilității la antibiotice a germenilor de primo-izolare au fost efectuate 354 de antibiograme. Au fost efectuate 584 analize HIV/SIDA, din care 15 pozitive, 165 analize pentru sifilis, din care 60 pozitive, 72 analize pentru hepatita virală, din care 11 pozitive. Au fost analizate 310 probe pentru examene coproparazitologice, fără pozitivități. Au fost efectuate 1006 de determinări pentru 155 probe, din care o analiză necorespunzătoare, pentru verificarea condițiilor de igienă în unitățile medicale.

Compartimentul Supraveghere și Control Boli Transmisibile, previne răspândirea bolilor infecțioase, prin activități specifice - supraveghere și control al bolilor transmisibile (boli prevenibile prin vaccinare, HIV, TBC, infecțiile cu transmitere sexuală, infecțiile nosocomiale) și imunizare.

Pentru realizarea imunizărilor conform calendarului național de vaccinare, în anul 2023 au fost distribuite către furnizorii de servicii medicale 34.063 doze de vaccin. Au fost administrate 56.871 doze de vaccin la

diferitele grupe de vârstă, din care 26.378 vaccin antigripal. Au fost investigate 8 cazuri RAPI din care 1 caz confirmat.

*În 2024 au fost administrate 11.728 de doze de vaccin. Nu au fost raportate RAPI.*

Pentru prevenirea apariției epidemiilor și instituirea principalelor măsuri de control, în anul 2023 au fost supravegheate cazurile de boli transmisibile considerate probleme de sănătate publică locală, sub coordonarea structurilor de specialitate din Centrele regionale de Sănătate Publică, inclusiv imunizări în situații epidemiologice deosebite - boala Lyme, Hantaviroza, PAF, tetanos, botulism, infecție WestNile, Sindrom Hemolitic Uremic. Au fost anchetate 6 suspiciuni de hantaviroză, din care un caz confirmat, 10 de suspiciuni de de infecție cu virus West Nile, din care un caz confirmat, 35 de suspiciuni de boală Lyme, din care 15 confirmate, 328 de suspiciuni de scarlatină, din care 180 de cazuri confirmate, 6 cazuri probabile, 64 de cazuri posibile și 78 de cazuri infirmate, 16 suspiciuni de hepatită virală A, din care 3 confirmate. În anul 2023 au fost raportate și anchetate 2 cazuri suspecte de pertussis (tuse convulsivă), din care 1 caz confirmat.

*În anul 2024 au fost supravegheate: 91 de cazuri de scarlatină din care 37 confirmate, 2 cazuri parotidita, 3 cazuri Leptospiroza - infirmate, 1 caz Meningita virală, 7 cazuri Boala Lyme din care 3 confirmate, 7 cazuri de Hepatita virala, 3 cazuri de Meningita bacteriana din care unul confirmat, 1 caz confirmat de meningită TBC, 587 cazuri de varicelă, 2 cazuri de botulism din care 1 confirmat.*

În anul 2023 au fost depistate și anchetate 24 de focare de boală transmisibilă, din care 11 focare de COVID-19, 4 focare de Acinetobacter SPP și un focar de Klebsiella Pneumoniae la Spitalul Județean de Urgență Piatra Neamț, 4 focare de scarlatină în și un focar de varicelă, fiind dispuse măsurile specifice de prevenire și control (depistarea, tratamentul profilactic și/sau vaccinarea contactilor, notificare și raportare, dezinfecție, dezinsecție, deratizare, anchetă epidemiologică, recoltări probe, etc.).

*În 2024 au fost depistate și anchetate: un focar de Acinetobacter SPP și un focar de Klebsiella Pneumoniae la Spitalul Județean de Urgență Piatra Neamț, un focar de tuse convulsiva, 15 focare de rujeolă, 2 focare de scarlatină.*

În perioada 5 iunie – 5 noiembrie 2023 s-a desfășurat supravegherea epidemiologică a bolii diareice acute (BDA). Au fost centralizate următoarele rezultate: 94 cazuri depistate de către medicii de familie, 120 cazuri internate cu etiologie precizată, 572 cazuri internate cu etiologie neprecizată, 6.935 coproculturi efectuate în laboratoarele din județul Neamț dintre care 165 pozitive, 6770 negative și 10.418 examene coproparazitologice efectuate în cadrul laboratoarelor din județul Neamț dintre care 593 pozitive, 9.970 negative. Nu au fost înregistrate 0 cazuri decese prin BDA.

În perioada 03.10.2022-19.05.2023 s-a desfășurat, activitatea, săptămânală, de supraveghere a infecțiilor respiratorii acute (ARI), a infecțiilor respiratorii acute compatibile cu gripa (ILI) și a infecțiilor respiratorii acute severe (SARI), sezonul 2023-2024. Au fost raportate 59.121 cazuri de IACRS (infecții acute de căi respiratorii superioare), din care 970 spitalizate, 12.035 pneumonii, din care 2.953 internate și 811 cazuri de gripa clinica, din care 257 spitalizate. 35.605 de cazuri de IACRS, din care 690 spitalizate, 6.243 cazuri de pneumonii, din care 1.315 spitalizate și 589 cazuri de gripa, din care 136 spitalizate, au fost copii până în 14 ani. Au fost raportate 2 decese de pneumonie.

Pentru monitorizarea evoluției infecției HIV/SIDA (depistare în grupele de risc, gravide, testare voluntară, consiliere pre și post testare) în 2023 au fost desfășurate 12 activități. Au fost efectuate 1.417 teste Elisa și 6 teste rapide la gravide și 1.270 teste Elisa și 148 teste rapide pentru depistarea infecției HIV/SIDA în grupele de risc, la alte categorii. Au fost depistate 7 cazuri noi. Nu au fost cazuri de transmitere verticală.

În anul 2023 au fost anchetate și rezolvate 5 alerte de TBC. Nu au fost raportate focare TBC cu mai mult de 3 cazuri. Au fost examinate 12.162 persoane pentru depistarea cazurilor de infecție/îmbolnăvire de tuberculoză (suspecți, simptomatici, contacti, grupuri cu risc crescut). Pentru 255 persoane s-a inițiat chimioprofilaxia.

Au fost depistate 826 de cazuri de IAAM, din care 563 la Spitalul Județean de Urgență Piatra Neamț, 138 la Spitalul Municipal de Urgență Roman, 52 la Spitalul Orășenesc „Sf. Dimitrie” Târgu Neamț, 17 la Spitalul de

Psihiatrie „Sf. Nicolae” Roman, 50 la Spitalul de Pneumoftiziologie Bisericani, 6 la Spitalul Orășenesc „Sf. Ierarh Nicolae” Bicaz.

*În luna decembrie 2023 Ministerul Sănătății a declarat epidemie de rujeolă la nivel național, având în vedere creșterea îngrijorătoare a cazurilor de rujeolă, precum și numărul mare de spitalizări în secțiile de pediatrie și boli infecțioase al copiilor infectați. În 2023 nu au fost raportate cazuri de rujeolă în județul Neamț. În 2024 au supravegheate 235 de cazuri de rujeolă din care 191 confirmate - copii și adulți cu vârste cuprinse între 5 luni și 55 ani din care 172 nevaccinați, cu status vaccinal necunoscut sau cu schema de vaccinare incompletă.*

*În județul Neamț, de la declararea epidemiei naționale de rujeolă, au fost imunizați: la grupa de vârstă 9-11 luni, 250 copii eligibili cu doza zero, din 899 catagrafiati. La grupa de 12 luni au fost imunizați împotriva ROR, 974 de copii din 2.784 catagrafiati, în timp ce la categoria de vârstă de 5 ani sunt înregistrați 1.064 copii vaccinați din 4.638 catagrafiati.*

*Din 2020 și până în prezent a scăzut rata de vaccinare cu vaccinul ROR. În 2020 a fost 83,22%, în 2021 - 79,21%, în 2022 - 77,52% și în 2023 - 49,31%.*

Echipa Compartimentul de evaluare și promovare a **sănătății** – medici, psihologi, sociologi, promovează comportamente sănătoase pentru prevenirea bolilor prin programele de promovare a sănătății și campanii de informare – educare în sănătate publică.

În anul 2023 au fost organizate peste 800 de activități în cadrul celor 12 campanii de informare – educare derulate.

Au fost organizate și desfășurate peste 236 de intervenții pentru promovarea sănătății în comunități și grupuri vulnerabile, realizate de cei 57 de asistenți medicali comunitari și 7 mediatori sanitari pentru comunitățile de romi, pe următoarele teme: Importanța vaccinării, Promovarea vaccinării ROR, Sănătatea gravidei, Importanța igienei personale, Promovarea donării de sânge, Beneficiile alăptării, Hipertensiune arterială. De activitățile desfășurate de asistenții medicali comunitari și mediatorii sanitari au beneficiat aproape 13.000 de persoane

În perioada 24-25 noiembrie 2023, Direcția de Sănătate Publică a Județului Neamț a organizat, la Piatra Neamț, în parteneriat cu Ordinul Asistenților - Filiala Neamț și Colegiul Medicilor – Filiala Neamț, Conferința județeană „PREVENȚIE, COMUNICARE, MALPRAXIS”, la care au participat profesioniști din domeniul sănătății și au prezentat specialiști de renume din domeniul medical.

*În trimestrul I al 2024 au fost organizate peste 230 de activități în cadrul celor 3 campanii de informare – educare derulate.*

*Au fost organizate și desfășurate intervenții pentru promovarea sănătății în comunități și grupuri vulnerabile, realizate de cei 57 de asistenți medicali comunitari și 7 mediatori sanitari pentru comunitățile de romi, pe următoarele teme: prevenirea virozelor respiratorii, promovarea vaccinării ROR.*

În anul 2023 a continuat proiectul „Abordarea provocărilor sistemului de sănătate privind controlul tuberculozei în România”, implementat în strânsă colaborare cu Ministerul Sănătății, Programul Național de Prevenire, Supraveghere și Control al Tuberculozei și Fundația Romanian Angel Appeal și finanțat de Fondul Global de Luptă împotriva SIDA, Tuberculozei și Malariei. Proiectul a avut ca scop identificarea timpurie a cazurilor de tuberculoză, pentru stabilirea diagnosticului și asigurarea tratamentului adecvat.

În cadrul proiectului, s-au desfășurat activități de screening în 54 de localități selectate pe criterii epidemiologice. Echipele mobile ale DSP Neamț (alcătuite din medici pneumologi, medici epidemiologi, asistenți medicali și registratori) au colectat probe de spută (expectorație) care apoi au fost testate cu mijloace de testare moderne în laboratoarele județene.

În cadrul acțiunii de depistare activă a TB au fost evaluate 2.244 persoane cu vârste de peste 18 ani, cu factori de risc pentru tuberculoză, cetățeni români, indiferent de statutul de asigurat.

Prin intermediul acestui proiect, au fost identificate 38 de cazuri suspecte de tuberculoză, care au fost direcționate către diagnosticare, tratament și consiliere adecvată.

Prin DSP-uri sunt derulate și finanțate 13 programe naționale de sănătate publică în scopul prevenirii și tratării unor boli cu consecințe grave asupra stării de sănătate a populației și, în unele cazuri (SIDA, TBC), cu risc epidemiologic crescut, din care:

1. Programul național de vaccinare;
2. Programul național de prevenire, supraveghere și control al infecției HIV/SIDA;
3. Programul național de prevenire, supraveghere și control al tuberculozei;
4. Programul național de monitorizare a factorilor determinanți din mediul de viață și muncă;
5. Programul național de sănătate a femeii și copilului.

Bugetul alocat de Ministerul Sănătății pentru derularea Programelor Naționale de Sănătate în anul 2023 a fost de 16.949.000 lei, din care suma de 13.296.000 lei a fost repartizată spitalelor în care sunt derulate PNS.

Au fost finanțate cheltuielile aferente tratamentelor medicale în străinătate a 3 pacienți, în valoare de 619.000 de lei.

În privința acțiunilor de sănătate pe 2023, au fost repartizate următoarele sume către spitale:

- 26.283.000 de lei Spitalului Județean de Urgență Piatra Neamț, din care 20.828.000 de lei pentru UPU,
- 11.129.000 de lei Spitalului Municipal de Urgență Roman, din care 8.480.000 de lei pentru CPU,
- 2.234.000 de lei Spitalului Orășenesc „Sf. Dimitrie” Tg. Neamț,
- 305.000 de lei Spitalului Orășenesc „Sf. Ierarh Nicolae” Bicz.

Prin programul de investiții pe anul 2023 s-au alocat și repartizat pentru „Dotare cu aparatură și echipamente medicale” suma de 1.419.000 lei după cum urmează :

- 85.000 lei Spitalului Județean de Urgență Piatra Neamț,
- 1.381.000 lei Spitalului Orășenesc „Sf. Nicolae” Bicz.

Investițiile sunt cofinanțate de Ministerul sănătății în procent de 90%, restul de 10% reprezentând cofinanțarea asigurată de Consiliul Județean Neamț pentru Spitalul Județean de Urgență Piatra Neamț și Primăria Bicz, pentru Spitalul Orășenesc „Sf. Ierarh Nicolae” Bicz.

*Bugetul alocat de Ministerul Sănătății pentru derularea Programelor Naționale de Sănătate în anul 2024 este de 5.750.000 lei, din care suma de 5.176.000 lei a fost repartizată spitalelor în care sunt derulate PNS.*

*În privința acțiunilor de sănătate pe 2024, au fost repartizate următoarele sume către spitale:*

- 22.976.000 lei Spitalului Județean de Urgență Piatra Neamț, din care 17.756.000 lei pentru UPU,
- 10.275.000 lei Spitalului Municipal de Urgență Roman, din care 7.425.000 lei pentru CPU,
- 2.300.000 lei Spitalului Orășenesc „Sf. Dimitrie” Tg. Neamț,
- 560.000 lei Spitalului Orășenesc „Sf. Ierarh Nicolae” Bicz.

Prezentarea nevoilor și dificultăților cu care se confruntă instituția

1. Neconcordanțe legislative - inconsecvențe, contradicții sau neclarități cauzate de modificările legislative frecvente și lipsa de armonizare între diferite acte normative.
2. Personal cu atribuții de control în sănătate publică (funcționari publici) și personal medical - medici specialiști de laborator și medicina muncii insuficient.

**Măsurile propuse în vederea îmbunătățirii activității:**

1. Înnoirea parcului auto.
2. Finalizarea procesului de digitalizare a activității și îmbunătățirea procedurilor de autorizare și limitarea birocrăției. În acest sens a fost semnat contractul de finanțare pentru proiectul „e-SANT: Infrastructură și competențe pentru transformarea digitală a Direcției de Sănătate Publică Neamț”, finanțat în cadrul Programului Național de Redresare și Reziliență (PNRR)
3. Accesarea de fonduri europene pentru investiții în infrastructura.